

Herceghalomi HÍRMONDÓ



XXIII. évfolyam 8. szám

Ingyenes önkormányzati havilap

2021. augusztus



08
Változik
a parkolás

10
Érkeznek a sze-
lektív hulladék-
gyűjtők

14
Közösségi
programok

16
Harmadik
oltás

18
Szüretelünk
a kertben



A hónap herceghalomi fotója

Várjuk a herceghalomi amatőr fotósok fényképeit, amelyekről úgy gondolják, szívesen mutatnák meg a Hírmondó olvasóinak is!

A képnek Herceghalomban kell készülnie, más megkötés nincs! A legtöbb szavazatot kapott kép pedig megjelenik a Hírmondóban. Az év során megjelent 12 fotóból Az év herceghalomi fotója is megválasztásra kerül.

A fotókat a szervekstoseg.herceghalom@gmail.com címre várjuk.

Az ötfős zsűri döntése értelmében augusztusban „**A hónap herceghalomi fotója**” „*Augusztusi kompozíció*” címmel **Hodásziné Tóth Edité**. Gratulálunk!

Cégvezetők figyelmébe!

A Pest Megyei Rendőr-főkapitányság (Pest MRFK) illetékességi területén az elmúlt időszakban ismételten megjelentek a gazdasági tevékenységet folytató gazdasági társaságok és vállalkozások sérelmére elkövetett, az e-mail levelező rendszer használatával megvalósuló csalások.

Az ún. „business email compromised”, azaz az eltérítéssel történő csalás ezen fajtájának elkövetése során a cégek pénzügyi előadóinak küldött e-mailek keresztül a cég aktuális pénzügyi egyenlegére kérdeznék rá, illetve arra, hogy tudnának-e egy projektre azonnal utalni. Az elkövetők általában a cég vezetői nevében létrehozhatnak egy valószínűleg tünő e-mail címet, azonban ha kellő figyelemmel nézik meg annak „fejlécét”, majd arra rákattintanak, egy teljesen irreleváns e-mail cím tűnik elő. Az elkövetők felkészülnek az adott szervezetről, így a kérés hihetőnek, az általuk küldött e-mail tartalma hitelesnek, meggyőzőnek tűnik.

Annak érdekében, hogy cégük ne szenvedjen pénzügyi hátrányt az ilyen jellegű csalások miatt, kérjük, figyelmesen olvassa el és fogadja meg a Pest MRFK Bűnmegelőzési Osztály tanácsait, valamint ismertesse ezeket a cég ügyeiért felelős pénzügyi/gazdasági kollégáival!

- Hasonló, vagy más mondanivalójú, de mindenképpen gyanúra okot adható e-mail, üzenet, vagy telefonhívás esetén győződjön meg az információ valóságtartalmáról és hitelességéről! Vegye fel a kapcsolatot személyesen, vagy a már ismert (és nem az üzenetben lévő!) telefonszámon az ügyvezető igazgatóval, cégvezetővel!

- Járjon el körültekintően a szokatlan, a cég „mindennapos” pénzügyi mozgásától eltérő tranzakciók, bankszámlaszámok esetén, egyeztessen előtte más, a cég ügyeit illetően döntésre jogosult személlyel!

- E-mailek esetén ne a „válasz” gombra kattintva küldjön visszajelzést, hanem újból írja be az üzenet címzettjét! Elképzelhető, hogy csupán egyetlen karakterben különbözik a valótlán e-mail cím a valóstól és ezzel az óvintézkedéssel akár megelőzhető a csalás megvalósulása.

- Ne kattintson olyan linkre, ne nyisson meg olyan csatolmányt, amely nem várt küldeményként, ismeretlen feladótól érkezett!

- Bűncselekmény gyanúja esetén értesítse a rendőrséget a 112-es segélyhívószámon, pénzügyi tranzakció esetén pedig a számlavezető bankját is!

Dr. Nagy László r. dandártábornok, rendőrségi főtanácsos, megyei főkapitány



Tisztelt Herceghalomiak!

Ezen a nyáron utoljára köszönhetem Önöket a Herceghalomi Hírmondó hasábjain, méghozzá abban a reményben, hogy legtöbbjüknek sikerült minél több időt eltölteni szeretteikkel, rokonaikkal, barátaikkal. Van még néhány csodás nyárvégi este, használják ki az alkalmat, hogy feltöltődve vághassanak neki újra a dolgos hétköznapoknak.

Szakemberek egybehangzó véleménye, hogy sajnos hazánk sem kerülheti el a koronavírus-járvány negyedik hullámát, csak idő kérdése, hogy mikor emelkedik újra meredeken a fertőzöttek száma, s terhelődik le ezzel együtt az egészségügy. Mindannyian tehetünk azért, hogy ez ne következzen be, vagy ne legyenek ismét olyan lezárások, amelyeket már többször átéltünk. Az oltás lehetősége 12 éves kor felett mindenki számára adott, ezzel pedig minden biztonnal megakadályozható a betegség vagy annak súlyos lefolyása. A Hírmondó hasábjain ezúttal részletes információt találnak a 3. oltás lehetőségéről, amely elsősorban az idősebb generáció, illetve a krónikus betegek számára javallott, de a fiatalabbaknak is érdemes konzultálniuk erről háziorvosukkal.

Őszintén remélem, hogy nem csak az én szívemet melegengeti nap mint nap lakókörnyezetünk, amely egyre szebb, zöldebb, virágosabb, talán másoknak is jó érzés Herceghalomba hazaérkezni. Az önkormányzat a parkosítással igyekszik színt vinni a hétköznapokba, arra törekszünk, hogy az utcán sétálva mindenkit jó érzés töltse el. Környezetünkre azonban nekünk is fokozottan ügyelnünk kell. Sok ember munkája veszik kárba, ha szemét „virít” az utcákon, a bokor aljában. Sikerült elérnünk, hogy minden háztartás térítésmentesen szelektív hulladékgyűjtő edényt kapjon a szolgáltatótól, így talán még kevesebb zsákokból kijutott szemét szennyezi majd a környezetünket. Úgy gondolom, a szelektív gyűjtésnek edukációs célja is van, hiszen a jövő generációjának már most meg kell tanulnia, hogyan őrizheti meg magának bolygónkat.

Újra közeleg az oktatás időszaka is, néhány héten belül benépesülnek a tantermek, előadók. Ezúttal talán teljes tanévet kezdenek el gyermekeink, s nem kényszerülnek az online oktatás magányába. Életük egyik legszebb, meghatározó korszaka ez, támogassuk őket minden erőnkkal! Ebből Herceghalom az idén is kiveszi részét, hiszen újra pályázatot hirdetünk a herceghalomi állandó laccímmel rendelkező, nappali tagozatos diákok részére. Célunk, hogy támogassuk a fiatalokat, és bevonjuk őket a helyi közösségi életbe. Az ösztöndíjprogramunk évek óta sikeres és jól működik; a járvány időszaka alatt is óriási segítséget jelentett a diákok munkája akár a maszkosításban vagy a rászorulóknak, idősek ellátásában. A pályázó főiskolásoktól és egyetemistáktól csak azt várjuk, hogy a 2021/22-es tanév folyamán is segítsék a helyi civil szervezetek munkáját, vegyenek részt a herceghalomi programok szervezésében, lebonyolításában. A közösségi élet fejlesztése, a község közösségi életében való aktívabb részvétel elvárás az ösztöndíjasok felé, ugyanakkor az ösztöndíj elsődleges célja az, hogy deklaráljuk: Herceghalom közössége kiemelt figyelmet fordít azokra és segíti azokat, akik továbbtanulnak, akik iskolai előrehaladás, társadalmi felemelkedés szempontjából kiemelkedő eredményre képesek. A közösség számára is fontos, hogy fiataljaink kulturális tőke birtokába jussanak.

Remélem, minél többükkel személyesen is találkozhatom az augusztus 20-ai rendezvényeken vagy a szeptemberi falunapokon, amelynek részletes programjával rövidesen jelentkezem!

További szép nyárutót, jó egészséget kívánok mindnyájuknak!

Csizmadia Zsuzsanna
polgármester

Gazdasági Program (2019–2024.)

5. rész

ELKÉSZÜLT HERCEGHALOM GAZDASÁGI PROGRAMJA, AMELY A KÉPVISELŐ-TESTÜLET HOSSZÚ TÁVÚ FEJLESZTÉSI ELKÉPZELÉSEIT RÖGZÍTI. A TELEPÜLÉSÜNKÖN MEGSZÜLETŐ DÖNTÉSEK MEGÉRTÉSÉHEZ, ÉRTELMEZÉSÉHEZ FONTOS LÁTNI AZOKNAK HÁTTERÉT, ÍGY A GAZDASÁGI PROGRAM FŐBB MEGÁLLAPÍTÁSAIT TÖBB RÉSZBEN KÖZÖLJÜK A HERCEGHALOMI HÍRMONDÓ HASÁBJAIN. EZÜTTAL A TERVEZÉSI KONCEPCIÓKAT MUTATJUK BE.

Az intézményfejlesztési koncepció szerepe Herceghalom számára

Tekintettel a gazdasági prognózisok nagymértékű bizonytalanságára, a gyorsan változó folyamatokból fakadó követelményekre – a gazdálkodás, a fejlesztések, beruházások olyan megvalósulása tűzhető célul, amely úgy növeli a meglévő, magas színvonalú szolgáltatások minőségét, hogy egyúttal az ediginél fegyelmezettebben, tervszerűbben veszi figyelembe a beruházások költség-hatékonyságát, adott esetekben feltételül szabva a megtérülés követelményrendszerét is.

A középtávú tervezés alkalmazása

Az Önkormányzat számára minden évben, a költségvetés készítése során több – célszerűen három-öt évre előre tekintő, a körülmények széles körét figyelembe vevő prognózist kell készíteni. Ennek során az adott időszak évenkénti bevételeinek és működési kiadásainak előrejelzéséhez számba kell venni a pénzügyi viszonyokat befolyásoló várható fejleményeket és eseményeket (pl. demográfia, cégstruktúra, jogalkotás és egyéb, a bevételeket és ráfordításokat változtató tényezőket). A várható bevételek évenkénti összegéből levonva a becsült éves működési költségeket, megkapható a település majdani költségvetésében fejlesztésre fordítható összeg.

Ezzel párhuzamosan kell évről-évre vezetni és áttekinteni a település fejlesztése – gyakran politikai vitát kiváltó – önkormányzati beavatkozást kívánó projektjeinek beárazott listáját, aminek az élen lévő projektjeiből látható, hogy a rendelkezésre álló keret az adott évben milyen értékű fejlesztési beruházásokat tesz lehetővé, így az egyes beruházási döntések a szélesebb összefüggések ismeretében, megalapozottabban hozhatók meg.

Igényfelmérésen alapuló beruházási döntések

A beruházási döntések megfelelő gazdasági hatékonyságú meghozatalának egyik biztosítéka azoknak az igényeknek a felmérése, amelyek kielégítésére az adott projekt vállalkozni kíván. Az ilyen megközelítésmód objektív alapokra helyezi a különféle kezdeményezések elbírálását, a spontán jelentkező lakossági igények megítélését, így igen alkalmas a gazdasági hatékonyság, az elköltött összegek eredményességének tervezésére.

Az ilyen igényfelmérések érdekében az éves költségvetés összeállításakor, a gördülő középtávú terv készítésével

párhuzamosan meg kell tervezni azt is, hogy mely beruházásokhoz kell majd az év során reprezentatív igényfelmérést készíteni, és melyek készíthetők el az Önkormányzat rendelkezésére álló adatokból, megalapozott, tényszerű információkból.

A tervezett beruházások költség-haszon elemzése

A költség-hatékonny gazdálkodás harmadik szükséges eleme a tervezett beruházások előzetes költség-haszon elemzése adja. A magyarországi közszférában nem, de az európai szokásrendben széles körben elterjedt az a gazdasági kultúra, amely a közérdekű, közszolgáltatásokat nyújtó közberuházások esetében is számol az adott beruházás bevétel-szerző képességével, a jelentkező költségek mellett számba veszi a lehetséges bevételeket, valamint az esetleges külső (a konkrét projekten kívül generált) hasznot, illetve költséget és ezek figyelembevételével ítéli meg a projekt gazdaságosságát.

Nem feltétlen cél minden esetben a gazdasági megtérülés – hiszen ez nem is lehetséges és nem is kívánatos –, de minden esetben számba kell venni a döntések meghozatala előtt az adott funkció optimális gazdaságossági viszonyait is, hogy a szükséges kiadások és a lehetséges bevételek egyenlege az Önkormányzat szintjén optimalizálható legyen.

A beruházások tervezési programozása során ezért keresni kell a működéshez szervesen kapcsolódó, esetenként kínálatbővítő, annak bevételi oldalát erősítő funkciókat, és azok legjobb megvalósítási, elhelyezési módját. Olyan megoldásokat szabad csak preferálni, amelyek nem csökkentik az adott létesítmény profiljával összefüggő presztízsét, nem rontják megítélését, de kalkulálnak azzal, hogy számos, korábban non-profitnak tartott tevékenység – mint például a kultúra – számos esetben komoly gazdasági hasznot eredményezhet, és azzal is, hogy a funkciók megfelelő keverése a szolgáltatások vonzerejét, azok szinergikus hatásait is erősíthetik. A lakosság a következő intézményi beruházásokat támogatja túlnyomó többségben:

Lakóingatlan-koncepció Herceghalmon

A Buda-környéki önkormányzatok által az elmúlt 10-20 évben követett – esetenként látens, nem tudatosult – megkülönböztető stratégiáit három fő csoportba sorolhatjuk:



Fotó: Csapár Péter

Egyes települések a szuburbanizációt kihasználva a módosabb réteg betelepülését célozták meg (pl. Telki, Nagykovácsi, Solymár, Herceghalom).

Mások megpróbálták elzárni a maradványokat, ezáltal a békeséget, természetet kedvelők számára vonzóvá válni (pl. a Zsámbéki-medence települései).

A települések harmadik csoportja az előbbi két stratégia különböző fokú (de inkább mérsékelt) követése mellett kiemelten támogatja az ipar és a kereskedelem betelepülését (Budaörs, Bátorbágy).

A módosabb réteg betelepülése magával hozta az igények erős megfogalmazását. A település szabad területe, infrastruktúrája, illetve részben helyi kereslete korlátot szab az iparüzési adót hozó, főként logisztikai cégek beköltöztetésének. A jövő „húzóágazatainak” ezért lehetőleg mérsékelt területi igényekkel, környezetbarát módon kell működni.

Herceghalom lakónépessége, ha lassabb mértékben is, de tovább fog nőni a következő időszakban.

Akciók: Az önkormányzat a lakosság szám további, jelentősebb növekedését különböző előírásokkal (a beépíthetőség, a belterület nagyságának, stb. szabályozása) lassíthatja, lakóingatlanvásárlás, egyeztetés stb., de a folyamatot magát – meggyőződésünk szerint – nem állíthatja meg. Településképi arculatot meghatározó HÉSZ módosítás, zöldterületek gondozottságának biztosítása, parkosított területek növelése. Erőteljes fásítás, zöldterület növelése.

Szociális szolgáltatástervezési koncepció

A település demográfiai adatai alapján várhatóan nőnek a működési kiadások. Egyrészt Herceghalom lakossága nő, tavagyűrűző hatásai az egészségügyi és szociális ellátórendszerre, valamint az oktatásra is kiterjednek. Ezek alapján prognosztizálható, hogy az Önkormányzat szociális, egészségügyi, oktatási és közbiztonsági kiadásai a jövőben növekedni fognak.

Akciók: óvoda-, iskola- és rendelőbővítés környezettudatos, zöld technológiák segítségével. Körzeti megbízotti jelenlét erősítése. Egészségmegőrző sportolási lehetőségek kialakítása, mint a street workout, vagy futópálya létesítése a Kiserdőben.

Közlekedésfejlesztési koncepció

Herceghalom infrastrukturális beruházásainak tervezése során célszerű figyelembe venni a község úthálózatait egyre inkább leterhelő és növekvő belső forgalmat. Ez reggelente okoz leginkább problémákat a Gesztenyés úton a nevelési intézmények körül, illetve a vasút felé haladók esetében a Petőfi utcában. Az úthálózat leterheltségét ugyanakkor nem csak kapacitásbővítéssel, hanem alternatív közlekedési lehetőségek biztosításával is csökkenteni lehet.

A gyalogosközlekedés biztonsága érdekében felülvizsgáljuk Közlekedési Koncepciókat és – szükség szerint – járda, illetve védett átkelők kialakításával növeljük a gyalogosközlekedés biztonságát. Folytatni kívánjuk a település útjainak minőségi fejlesztését szegélyépítéssel és felszíni vízelvezetéssel együtt. Az Önkormányzat a fejlesztések során kizárólag földkábellel elhelyezését támogatja, a korszerűsítéseknel törekedni kíván a légkábelek megszüntetésére, földkábellel való kiváltására.

Akciók: Közlekedési koncepció felülvizsgálata, gyalogosforgalom előnyben részesítése autóforgalommal szemben, forgalom- és sebességcsillapítás, új gyalogos átkelők létesítése, útfejlesztés, szegélyépítés, vízelvezetés (meglévő átfolyások, kimosások alapján újraépítés), légkábelek megszüntetése. Zajvédelem kialakítása. Szükséges kidolgozni a csapadékvíz felhasználásának lehetőségeit, felkészülve a globális felmelegedés miatti aszályos időszakokra, vízhiányra.

A zajvédelem ügye prioritást kell, hogy élvezzen, mint beruházás a közép- és távú fejlesztési tervek között.

Csizmadia Zsuzsanna polgármester

Herceghalom Község Önkormányzata Képviselő-testületének határozatai

HERCEGHALOM KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATA KÉPVISELŐ-TESTÜLETÉNEK A 2021. JÚLIUS 15-ÉN NYILVÁNOS, RENDKÍVÜLI TESTÜLETI ÜLÉSÉN HOZOTT HATÁROZATAI:

- A képviselő-testület a Gesztenyés út – KEK előtti parkolók átépítésére építési árazatlan költségvetést kér be. A legalább három árajánlat szeptemberben kerül a Pénzügyi és Településfejlesztési Bizottság, illetve a képviselő-testület elé.
- A testület a Gesztenyés út 15. szám alatti iskolakonyha klímarendszerének kiépítésével a Medipronto Korház-technikai Szolgáltató és Kereskedelmi Kft.-t bízza meg bruttó 511.302 Ft értékben. Az euró árfolyamra való tekintettel a beruházás megvalósítására 550.000 Ft keretösszeget biztosít.
- A képviselők elfogadták Benedek András, Farkas Botond, Farkas Nóra, Gáll Isis, Gáll Orion, Gergely Balázs, Górecska Liliána, Görömbei Blanka, Görömbei Mátyás, Kánya Viktória, Mikic Vendel, Nagy Fruzsina, Venyige Dorina, Venyige Petra, Zmák Laura felsőoktatási ösztöndíjban részesülők második félévi munkájáról szóló beszámolót. Szabó Martin – tekintettel arra, hogy nem nyújtott be beszámolót – a 2021/2022. tanévben nem nyújthat be pályázatot felsőoktatási ösztöndíjra.
- A testület határozata alapján a 2021-es költségvetési év június – augusztus hónapjaira 56.000 Ft összegű támogatást kap a Labdarózsa Kórus Egyesület szakmai tevékenységének fejlesztésére.
- A képviselő-testület döntése értelmében az önkormányzat a víziközmű-rendszerek vonatkozásában a vagyonértékelés elkészíttetésére az ÉTV Kft.-vel köt megállapodást.
- Az önkormányzat a 2021. évi szociális célú tüzelőanyag vásárlásához kapcsolódó kiegészítő támogatásra pályázatot nyújt be keménylombos tűzifa igénylésére. A szükséges önrészt, 1000 Ft/m³+Áfa összegben, valamint a szállítás költségeit a 2021. évi szociális kerete terhére biztosítja. A szociális célú tűzifában részesülőkől az önkormányzat ellenszolgáltatást nem kér.
- Az önkormányzat a Sándor Móric Mesetér kialakítására a játszóeszközöket (négyülékes körhinta és lovas hintó 1 paripával) Kő Csikó Lázár egyéni vállalkozótól rendeli meg a Magyar Falu Program „Óvodai játszóudvar és közterületi játszótér fejlesztése” pályázaton elnyert összeg terhére. Egy paripa beszerzésére bruttó 500.000 Ft keretösszeget biztosít. A Mesetér telepítésének egyéb költségeire további árajánlatokat kérnek be.
- A képviselő-testület döntése értelmében az önkormányzat részt vesz a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. „Testvértelepülési programok és együttműködések támogatása” című 2021. évi pályázatán. A pályázati anyag elkészítésével a Granticon Pályázati és Üzleti Tanácsadó Kft.-t bízza meg 50.000 Ft+ÁFA értékben.

A határozatok pontos szövege mellékleteikkel együtt megtalálhatóak a www.herceghalom.hu oldalon.

Megszülettek

Molnár Bálint és Molnár Hajna kislánya,
Molnár Sára
Kiss Viktor és Kiss-Martonosi Lili Anna kislánya,
Kiss Vanilla
Molnár Szabolcs és Kiss Eszter kislánya,
Molnár Péter
Dr. Szabó László és Kókai Tünde kislánya,
Szabó Vince
Seregi Gábor és Seregi Dóra kislánya,
Seregi Merse

Isten éltesse őket!

Elhunyt

Moravec Miklós (1938)

Nyugodjon békében!

A járási hivatal hatáskörébe tartozó ügyek intézése Herceghalomban

MINDEN HÓNAPBAN TELEPÜLÉSI ÜGYSEGÉD VÁRJA AZ ÜGYFELEKET A HERCEGHALOMI POLGÁRMESTERI HIVATALBAN. AZ ÜGYSEGÉD A JÁRÁSI HIVATAL HATÁSKÖRÉBE TARTOZÓ ÜGYEKBE NYÚJT TÁJÉKOZTATÁST, ÁTVESZI A BEADVÁNYOKAT, ÜGYFÉLI KÉRELMEKET, KÖZREMŰKÖDIK AZ ELJÁRÁS MEGINDÍTÁSÁBAN ÉS KÜLÖNBÖZŐ NYOMTATVÁNYOK IS ELÉRHETŐEK NÁLA.

Az alábbi ügytípusokban kérhető segítség:

Szociális ügyek:

- ápolási díj megállapítása iránti kérelem;
- közgyógyellátás iránti kérelem;
- időskorúak járadéka iránti kérelem;
- aktív korúak ellátása;
- hadigondozott igénybejelentés
- gyermekek otthongondozási díja.

Családtámogatási és társadalombiztosítási ügyek:

- anyasági támogatás;
- családi pótlék (nevelési ellátás/iskoláztatási támogatás);
- gyermekgondozást segítő ellátás – GYES;
- gyermeknevelési támogatás – GYET;
- TAJ kártya, európai egészségbiztosítási kártya;
- kérelem a nyugdíjbiztosítás által nyilvántartott adatokra vonatkozóan;
- nyugdíjbiztosítási egyszeri segély;
- egészségbiztosítási egyszeri segély;
- nyugellátás méltányosságból történő emelése;
- a családvédelmi akcióterv keretében nyújtott támogatások.

Elektronikus ügyintézéshez kapcsolódó szolgáltatások:

- ügyfélkapu regisztráció;
- tájékoztatás nyújtása cégkapuról;
- tájékoztatás az elektronikus ügyintézés lehetőségeiről (e-papír, RNY, RKTA).

Egyéb szolgáltatások:

- a járási hivatal hatáskörébe tartozó kérelmek átvétele;
- egyéb, beadványok, hiánypótlások átvétele (bármely folyamatban lévő eljárással kapcsolatosan);
- nyomtatványok kiadása.

A települési ügysegéd minden hónap első csütörtökén 8 és 11 óra között várja a herceghalomi lakosokat.

Fotó: Pixabay



Helyreigazítás

A Herceghalomi Hírmondó XXIII. évf. 7., 2021. júliusi száma 10. oldalán a Herceghalom Gyermekeiért Közhasznú Alapítványról közölt cikkben arra akérdésre, hogy „Kik hozták létre az alapítványt?” kimaradt a felsorolásból **Schneider László** ny. polgármester, a közhasznú alapítvány alapító tagjának neve.

Schneider Lászlóné

Közúti közlekedéssel kapcsolatos tájékoztató

TÁJÉKOZTATJUK A TISZTELT LAKOSSÁGOT ÉS A GÉPJÁRMŰVEL KÖZLEKEDŐKET, HOGY 2021. SZEPTEMBER 01. NAPJÁTÓL HERCEGHALOM KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK KÉPVISELŐ-TESTÜLETE A GESZTENYÉS ÚT ZSÁMBÉKI ÚTTÓL A KOZÁROMI ÚTIG TARTÓ SZAKASZÁN BEVEZETI - AZ ISKOLÁSOK BIZTONSÁGOS KÖZLEKEDÉSE ÉRDEKÉBEN - AZ IDŐKORLÁTHOZ KÖTÖTT PARKOLÁSI RENDSZERT.

A Gesztenyés útnak a Zsámbéki út és a Kozáromi út közötti szakaszán található parkolóknak várakozni munkanapokon 7:00 – 18:00 óra között csak parkolóóra használatával, legfeljebb 1 óra időtartamra, a KRESZ és a rendelet szabályainak betartása mellett lehet.

Legkésőbb a korlátozott időszakba eső maximális időtartam letelte után az időkorláthoz kötött parkolóhelyet el kell hagyni.

Az időkorláthoz kötött parkolóhelyeken a várakozás díjmentes.

Munkaszüneti napokon, továbbá a december 23-án 18:00 órától következő év január 2-án 07:00 óráig terjedő időszakban a várakozási övezeten belüli parkolók igénybevétele időkorlátmentes.

Az önkormányzati rendelet hatálya alá tartozó területeken a várakozási idő leghosszabb időtartama egy óra.

A parkolás időtartamát jelző óratárcsát a jármű első szélvédő üvege mögött, kívülről jól látható helyen, ellenőrzését biztosítva, jól leolvasható módon kell elhelyezni. A várakozás megkezdésével egyidejűleg az óratárcsát a parkolás megkezdésének időpontjára kell állítani.

Óratárcsa beszerezhető a Herceghalomi Polgármesteri Hivatalban (Gesztenyés út 13.), továbbá az erre szakosodott elárúsító helyeken.

Amennyiben a várakozási övezetben a parkoló burkolati jellel van megjelölve, a jármű vezetője köteles a járművet a kijelölt várakozóhelyen belül úgy elhelyezni, hogy a jármű egy kijelölt várakozó helyet foglaljon el.

Az időkorláthoz kötött parkolóhelyeket kifejezetten reklám, vagy hirdetési célt szolgáló járművek, vontatmányok nem vehetik igénybe (az időkorlátozás szabályainak betartásával sem).

Az időkorláthoz kötött parkolók parkolóhelyeit mindenki saját felelősségére veheti igénybe, így azok nem minősülnek őrzött parkolóknak.

Fenti rendelkezések betartását, továbbá szíves megértésüket ezúton is köszönjük!

Herceghalomi Polgármesteri Hivatal
(Az időkorláthoz kötött parkolási rendszerről szóló teljes rendelet megtalálható a www.herceghalom.hu oldalon - a szerk.)





Fotó: Kristóf István

Fekvőrendőr

LAKOSSÁGI KÉRÉSRE FEKVŐRENDŐRÖKET TELEPÍTETT AZ ÖNKORMÁNYZAT KÍSÉRLETI JELLEGGEL A KISERDŐ ÚTRA, ILLETVE A MÓRICZ-LIGETI ÁRVALÁNYHAJ UTCÁBAN. AZ ÖNKORMÁNYZAT GERGELY BALÁZS KÖRZETI MEGBÍZOTT SEGÍTSÉGÉT VETTE IGÉNYBE A FEKVŐRENDŐRÖK HELYÉNEK MEGHATÁROZÁSÁRA.

Ha beválik, akkor a továbbiakban – először – a Gesztenyés útra az iskolához kerülnek még sebességkorlátozó eszközök.

Megállni tilos

Herceghalom Község Önkormányzata Képviselő-testületének 126/2021.(VI.29.) számú határozatának megfelelően a Herceghalom, Kozáromi út 244/29 hrsz.-ú úton megállni tilos táblát helyeztek el a Kozáromi út és Zsámbéki út kereszteződésében a Liget utca irányában, továbbá a Ko-

záromi út 39. szám 244/32 hrsz.-ú ingatlan előtti közterületen a Zsámbéki út irányában.

A képviselő-testület határozata alapján szintén megállni tilos táblát helyeztek ki a Kozáromi út 244/23, 244/2, 244/4. és 252 hrsz.-ú útra is mindvégig, ahogy a KRESZ szabályai előírják.

Szintén a fenti határozatnak megfelelően az önkormányzat a Kozáromi út 244/21 hrsz.-ú út végén fizikai akadályt épített be.

Fotó: Kristóf István





Tölgyesi Balázs

Érkeznek a szelektív gyűjtőedények

HERCEGHALOM KÖZÖSSÉGI OLDALAIN EGYRE TÖBBSZÖR MERÜLT FEL KÉRDÉS, ÉSZREVÉTEL, OLYKOR PROBLÉMA A HULLADÉKSZÁLLÍTÁSSAL KAPCSOLATBAN. A SZOLGÁLTATÁST VÉGZŐ ZÖLD BICSKÉ NONPROFIT KFT. ÜGYVEZETŐJÉT, TÖLGYESI BALÁZST KÉRTÜK ARRA, HOGY VÁLASZOLJON EZEKRE.

A hulladékszállítás összetett feladat, olyan, amivel a lakosság egy része sosem lesz elégedett. Milyen kérésekkel, kérdésekkel keresik meg a Zöld Bicske Kft.-t, illetve hogy látja, a kérdések, panaszok mekkora részét teszi ki az, ami a tájékoztatlanságból fakad, és melyek ezek?

A hozzánk beérkező lakossági panaszok kb. fele adódik a lakosság tájékoztatlanságából, illetve a gyűjtési rendszer ismeretének hiányából.

A leggyakoribb panaszok abból adódnak, hogy a szelektív, illetve a zöldhulladék gyűjtés kapcsán olyan hulladékok kerülnek a zsákokba, edényekbe, amelyek nem oda valók, ezért nem szállítjuk el őket. Nevezetesen: a szelektív hulladékok gyűjtése elsősorban a lakoságnál keletkező csomagoló anyagokra lett kitalálva és bevezetve évekkal ezelőtt. A közszolgáltatónak ma is ez a feladata, és mivel jelentős költsége van cégünknek a hulladékok válogatásából, kezeléséből adódóan, csak azokat a hasznosítható hul-

ladékokat hozzuk el a lakosságtól, melyek finanszírozása és hasznosítása az NHKV Zrt. által megoldott és elfogadott. Mik ezek:

- műanyag ásványvizes, üdítős (PET) palackok
- egyéb műanyag flakonok (sampon, szappan, mosószer stb.)
- tiszta csomagoló fóliák, nylon szatyrok
- fém és alumínium dobozok (sör, üdítő, konzerv)
- Tetra-Pack dobozok (tej, gyümölcsle)
- papír csomagoló anyagok, újságpapír, karton dobozok, összehajtogatva, kötegelve (cipősdoboz, papírcacskók stb.)

Zöldhulladékok esetében szintén a lakossági kertekben keletkező nyesedékeket, kötegelt ágakat, gallyakat vagy a lenyírt fűvet visszük el. Szeméttel, építési törmelékkel szennyezett, vagy mezőgazdasági tevékenységből származó zöldet nem áll módunkban elszállítani. Tipikus eset, hogy kertészetek, akik pénzért elhozzák egy kertrendezés során az ügyfelüktől a zöldhulladékot, 50-60 zsákot kitesznek kéthetente, és elvárják a közszolgáltatótól, hogy ingyen vigyék el a lakossági zölddel együtt. Gyakran találunk komplett, gyökerestől kivágott 2-3 méteres fákkal és bokrokkal is, melyeket szintén nem tudunk elszállítani.

Herceghalom különböző közösségi oldalain előfordulnak olyan bejegyzések, amelyek szerint nem szállították el időben egyes utcákból a szelektív vagy éppen a zöldhulladékot. Mi áll ezek hátterében, mit tegyenek ilyen esetben a lakók?

Sajnos ezen panaszok egy része jogos. Ha az adott háztartásnak van érvényes közszolgáltatói szerződése, és az előírásoknak megfelelően rakták ki a hulladékot (zöld vagy szelektív), akkor nekünk kötelességünk a szállítás elvégzése. Ugyanakkor, főleg a tavaszi és nyári időszakban, lehetetlen mértékben megnő a háztartásokban keletkező, főleg műanyag és zöldhulladék mennyisége. Ez érthető módon egy szezonális jelenség, de ilyenkor sajnos a gyűjtőjáratunk sokszor előbb megtelnek, mint hogy a járattevő végére értek volna, és amit egy körben elhoztak márciusban, júniusban már csak kétszeri, akár háromszori fordulóval tudjuk elhozni. Ha ehhez hozzávesszük a bennünket is érintő munkaerőhiányt, a pandémia hatásait és a tikasztó meleget, azt gondolom érthető, hogy miért fordulhatnak elő csúszások, esetleg utca kimaradások. Ez persze nem azt jelenti, hogy ez így rendben van, vagy hogy ezekkel a hiányosságokkal ne foglalkoznánk! Próbáljuk folyamatosan optimalizálni a járatterveket és a háztartásszámok helyett a valós hulladék mennyiségekhez igazítani a járatokat. Minden esetre, ha elmaradást tapasztal valaki Herceghalomban, kérem, jelezzék az alábbi elérhetőségeinken: info@zoldbicske.hu vagy a **06 22 350-111**-es telefonszámon. Igyekszünk minden elmaradást időben pótolni! Addig is szíves megértésüket és türelmüket kérjük!

Rövidesen változás áll be Herceghalomban is a szelektív hulladékgyűjtésben, gyűjtőedényeket kap minden ház-

tartás. Miért jó ez és milyen teendői vannak ezzel a lakosságnak?

A gyűjtőedényeknek több hasznos hozadéka is van. Nyilván egy egységes, rendezett utcaképet nyújtanak gyűjtési napokon is. Ezen túlmenően a természetközeli, kisebb településeket, mint pl Herceghalom, sokszor előfordul, hogy kisállatok (macskák, nyestek stb.) finom falatok reményében éjszaka kirágják és széthordják a zsákok tartalmát. Ez az edénnyel nem fordul elő. A gyűjtés közbeni szétszóródás veszélye is sokkal kisebb, illetve a kollégáink munkája is könnyebb ezáltal. A lakosságnak azon túlmenően, hogy átveszik az edényt, nincs más dolguk, mint használni a hasznosítható hulladékok gyűjtésére és a gyűjtési napokon reggel 6 órára kihelyezni azokat.

Mit kell tennie annak, aki valamiért nem tudja átvenni a gyűjtőedényt, amikor kiszállításra kerül?

Aki nem tudja átvenni az edényt a meghirdetett időpontban, és sem rokonát, sem szomszédját nem tudja megbízni arra, hogy a nevében eljárva, helyette átvegyék azt, keresse az önkormányzatot, ahol fognak tudni neki segíteni abban, hogy egy előre egyeztetett időpontban átvegye a neki járó kukát.

Milyen hulladékok kerülhetnek ezekbe a gyűjtőedényekbe?

A fent elmondottaknak megfelelően:

- műanyag ásványvizes, üdítős (PET) palackok
- egyéb műanyag flakonok (sampon, szappan, mosószer stb.)
- tiszta csomagoló fóliák, nylon szatyrok
- fém és alumínium dobozok (sör, üdítő, konzerv)
- Tetra-Pack dobozok (tej, gyümölcsle)
- papír csomagoló anyagok, újságpapír, karton dobozok, összehajtogatva, kötegelve (cipősdoboz, papírcacskók stb.)

Itt fontos kiemelni, hogy a szelektív haszonanyag-gyűjtés továbbra is korlátlan. Ha több hasznosítható csomagolási hulladék keletkezik, mint amennyi az edénybe belefér, azt áttetsző zsákban az edény mellé kell kihelyezni és kollégáink elszállítják.

A „vegyesen” gyűjtött szelektív hulladéknak mi lesz a sorsa elszállítás után?

További válogatásra kerül anyagfajták, sőt, néha még szín szerint is. Ez egy fontos lépés a hulladékból termékké válás folyamatában. Az anyagában hasznosítható műanyagok általában darálásra, mosásra és sokszor fertőtlenítésre is kerülnek, majd finom-darálék vagy granulátum formájában, alapanyagként szolgálnak késztermékek gyártásánál. A papírból újra papír, míg az alumíniumból újra alumínium lesz. Az ún. válogatási maradék, amely frakció szennyezettsége vagy anyagfajtája miatt nem tud anyagában újra haszno-

sulni, általában erőművekben kerül energetikai hasznosításra.

Mennyivel kisebb az „ökológiai lábnyomunk” azzal, hogy a háztartásokban szelektíven gyűjtjük a hulladékot?

Először is, csak azzal, hogy a kommunális hulladéktól elkülönítjük a hasznosítható hulladékot (szelektálunk), önmagában megelőzzük azt, hogy hulladéklerakóba, depóba kerüljenek értékes alapanyagok, amelyeknek általában magas a szervesanyag tartalma (műanyag, papír stb.). Ez már önmagában egy fontos lépés, hiszen a lerakókban végbemenő lebomlási folyamatok állandó metángáz képződéssel járnak, mely gáz 23-szor károsabb, mint a szén-dioxid és az ózon réteg legnagyobb ellensége. Ezen túlmenően, a szelektív gyűjtéssel megteremtjük a ma már egyre többször hangoztatott körkörös gazdálkodás alapjait. Az elkülönítetten gyűjtött csomagolóanyagok ugyanis nagy részben anyagában történő hasznosításra kerülnek, azaz újra alapanyag lesz belőlük. Ez a műanyagok esetében fosszilis, olajalapú, ún. „szűz” műanyag granulátumok ki-váltását teszi lehetővé.

Tudna néhány példát említeni, hogy mi készül pl. az újrahasznosított szelektív hulladékokból?

Ma már egyre több területen képes a technológia reciklált (újrahasznosított) alapanyagból is kiváló minőségű és tisztaságú készterméket előállítani. Erre az egyik legjobb példa, hogy a PET palackokból ma már nem csak pulóverek, pólók és geotextília készül, hanem újra élelmiszeripari csomagolóanyag vagy akár újra ásványvizes palack is. Pont ez lenne a körkörös gazdálkodás lényege!

Minden háztartásban keletkezik olyan hulladék is, amelyet a jogszabály „veszélyes hulladék” kategóriába sorol. Melyek az otthonunkban leggyakrabban előforduló ilyen jellegű hulladékok?

Festékes vödör, lemerült akkumulátorok, elemek, hűtőszekrény, villanykörte, fénycsövek, olajos, oldószeres flakonok, gumiabroncsok.

Lesz-e még ebben az évben veszélyeshulladék-gyűjtés Herceghalomban?

Igen. Az önkormányzat kérésére szervezzük már a veszélyes hulladékgyűjtési akciót Herceghalomban, melynek időpontja **2021. október 16., szombat** lesz. Erről további, részletes információkat fogunk még megosztani néhány hét múlva, de addig is javasolom, hogy mindenki kezdje el összeszedni a háztartásában található veszélyes hulladékokat.

Közeleg az ősz, a településen ilyenkor sok zöldhulladék, avar, levágott gally, ág keletkezik, amelyeket már nem lehet elégetni a veszélyhelyzet elmúltával. Mi a teendője annak, akinek nem elég a számára biztosított mennyiség elszállítása?

A jogszabályi és környezetvédelmi előírásoknak megfelelően, csak biológiailag lebomló zsákban lehet zöldhulladékot gyűjteni. Ezért adtunk az önkormányzat segítségével, minden előfizetéssel rendelkező herceghalomi lakosnak ingyen lebomló zsákot. Akinek nem elég a kiosztott zsák, tud vásárolni partnerünknel helyben, a Gesztenyés ABC-ben.

Szelektív hulladékgyűjtő edények kiosztása

A Zöld Bicske Nonprofit Kft. minden érvényes szolgáltatói szerződéssel rendelkező herceghalomi lakosnak ingyenesen biztosít 1 db szelektív hulladékgyűjtő edényt, amely átvehető a Coop élelmiszerüzlet melletti piactéren **2021. szeptember 11-én (szombat)** és **szeptember 18-án (szombat) 9:00 és 13:00 óra** között.

Fontos, hogy az átvételkor a lakcímkártyára szükség lesz a szerződés érvényességének igazolása céljából!





Fotó: Kristóf István

Ismét élet zengje be az iskolát!

SZERETETTEL KÖSZÖNTÖM TANULÓINKAT, SZÜLEIKET, TANÁRAINKAT, PARTNEREINKET A 2021/2022-ES TANÉV KEZDETÉHEZ KÖZELEDVE. A NYÁRI SZÜNET UTÁN MÁR MINDENKI KIPIHENTEN, FELTÖLTÖDVE, VÁGYAKOZVA VÁRJA A SZEPTEMBER 1-JEI BECSENGETÉST.

A KÖVETKEZŐ TANÉVET HAGYOMÁNYOS FORMÁBAN KEZDJÜK, DE SZERETNÉNK AZ ÚJ DIGITÁLIS MUNKAREND TAPASZTALATAIBÓL TÖBB DOLGOT IS ÁTVENNI. HA A TANÉV SORÁN, SAJNÁLATOS MÓDON ISMÉT MUNKARENDET KELL VÁLTANUNK, MÁR FELKÉSZÜLTEN ÁLLUNK A KIHÍVÁS ELÉ.

Augusztus 26-án (csütörtökön) iskolára hangoló Gólyanapot tartunk leendő elsőseinknek és szüleiknek. A programokról, foglalkozásokról elsős tanítóink:

- Farkasné Bíró Klára (1.a.)
- Fényesné Szabó Zsuzsanna (1.a.)
- Fehérváriné Tóth Bernadett (1.b.)

gondoskodnak. A program 9:00-tól 11:00-ig tart, melyre minden érintettet szeretettel várunk!

Tanévnyitó ünnepségünket 2021. szeptember 1-jén 8.00 órakor tartjuk a Herceghalmi Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskolában, melyre szeretettel várjuk tanulóinkat, szüleiket.

Az első tanítási nap szeptember 1. (szerda), melyen a tanévnyitó ünnepség után 3 osztályfőnöki órát tartunk, természetesen délutáni foglalkozások is lesznek 16.00 óráig. Elsős tanulóink szüleinek 17.00 órától szülői értekezletet tartunk.

A diákok a tankönyveiket az első napon kapják meg osztályfőnöküktől. A következő tanévhez szükséges taneszközlista honlapunkon található. Sikeres tanévet kívánok!

Horváthné Gacsályi Marianna,
intézményvezető



Közösségi programok

„EGY HATVANÉVES FÉRFI EGY PILLANATRA MEGÁLL, VISSZANÉZ, HOGY TALÁLKOZZON ÖNMAGÁVAL. TALÁLKOZZON A TANYASI KISFIÚVAL, A DEBRECENI HENTESLEGÉNNYEL, A CSOKONAI SZÍNHÁZ SEGÉDSZÍNÉSZÉVEL, A FEKETE VONATON JÖVŐ-MENŐ SZÍNÉSZHALLGATÓVAL, A VÍGSZÍNHÁZ, KAPOSVÁR, MAJD AZ ÚJ NEMZETI SZÍNHÁZ SZÍNÉSZÉVEL, A VISZÁKI TÜNDERKERT ÉS KASZÁS ATTILA PAJTA SZÍNHÁZ GAZDÁJÁVAL... EGY PILLANATRA MEGÁLL, AZTÁN INDUL, FOLYTATJA ÚTJÁT.”

Például azzal az előadással, amelyet nagy sikerrel mutatott be szabadtéren július utolsó csütörtökén Herceghalomban. A „Pustol a hó” színházi előadás a Könnyű neked, Szarvas

Józsi... című 2018 nyarán megjelent életregény nyomán készült. Szarvas József önálló estjét vastappsal díjazta a nézőközönség.





Kézműveskedés

Különböző kézműves foglalkozások indultak a KEK-ben, ezért érdemes hétről hétre figyelemmel kísérni a programokat. Az első foglalkozást Pap Krisztina iparművész tartotta nagy sikerrel, a téma a nemezés volt. A következő kézműves nemezés augusztus 27-én 14:30-tól folytatódik.

Sok szeretettel várjuk az érdeklődőket!



KEK felhívás

Várjuk a jelentkezését azoknak a művészeknek és alkotóknak, akik Herceghalom lakosainak egy kiállítás keretén belül szívesen megmutatnák saját alkotásaikat, vagy gyűjteményüket. Jelentkezni lehet: hehakek@gmail.com e-mail címen, telefonon: 06-70-332-8982, vagy személyesen a KEK-ben Pekli Erika kulturális koordinátornál. Fotókiállításra készülünk Herceghalom lakosainak nyári élményeiből. Várjuk a vakáció ideje alatt tájról, eseményről, vagy akár a családról készített azon jó minőségű képeket, amelyeket szívesen megosztanának egy mini tárlat alkalmával másokkal. A fotókat a hehakek@gmail.com címre várjuk!



Egy kis figyelmesség

A Labdarózsa Kórus Egyesület egy bensőséges kis ünnepség keretén belül köszöntötte a Herceghalomban dolgozó oltócsoport tagjait: az orvosokat, az asszisztensnőket és az önkormányzat részéről folyamatosan segítséget nyújtókat. A kis szeretetsomagok átadásával kívánták megköszönni áldozatos és odaadó folyamatos munkájukat, melyet Herceghalom lakóinak egészségéért végeznek.

Fotó: Dregus Márta

Már a 3. oltásra is lehet időpontot foglalni

AUGUSZTUS 4-ÉN MEGNYÍLT AZ IDŐPONTFOGLALÓ A HARMADIK OLTÁSRA IS. EURÓPÁBAN ELSŐKÉNT MAGYARORSZÁG TESZI LEHETŐVÉ A KORONAVÍRUS ELLENI HARMADIK VÉDŐOLTÁS FELVÉTELÉT. AZ EESZT.GOV.HU IDŐPONTFOGLALÓBAN A KÓRHÁZI OLTÓPONTOK MÁR MEGHIRDETTEK A FOGLALHATÓ IDŐPONTOKAT.

Az új, agresszív vírusmutánsok megjelenése indokoltá teszi, hogy megerősítsék azok immunvédelmét, akik korán, az elsők között kapták meg az oltást. A harmadik oltás is önkéntes és ingyenes. Az időpontfoglalóban az foglalható időpontot, aki elmúlt 18 éves, és a második oltását már több mint 4 hónapja kapta meg. (Az egydózisú Janssen vakcina esetében természetesen az első oltástól számítják a 4 hónapot). Az időseknek, a krónikus betegségben szenvedőknek, és a legyengült immunrendszerű betegeknek különösen ajánlott a harmadik oltás felvétele. A vírus és annak mutánsai ellen nem a lezárások és a korlátozások jelentik a megoldást, hanem az oltás. Aki nem tud interneten foglalni, a házi orvosánál is kérheti a harmadik oltás beadását.

Milyen vakcinával történik a harmadik oltás?

Azt, hogy ki milyen típusú oltóanyagot kap harmadik oltásnak, a szakmai ajánlást figyelembe véve az oltóorvos dönti

el a helyszínen. A szakmai ajánlás szerint aki első két oltásnak vektorvakcinát kapott, az elölt vírust tartalmazó vagy mRNS-vakcinát kaphat emlékeztetőül és fordítva. Erőteljesebb immunválasz várható ugyanis attól, ha egy más hatásmechanizmussal működő vakcinát adnak emlékeztető oltásnak. Az is lehetséges ugyanakkor, hogy kontraindikáció esetén valaki ugyanazt az oltást kapja harmadikként, mint amellyel az alapimmunizálása történt.

Hol történik a harmadik oltás?

A harmadik oltásokat a fővárosban a centrumkórházakban, a megyékben a megyei kórházakban lehet felvenni, ahová online lehet időpontot foglalni. Ezekben az oltópontokban mindegyik olyan vakcina típus elérhető lesz, ami a harmadik oltásokhoz felhasználható.

A harmadik oltást a házi orvosoktól is lehet igényelni, számukra az igények alapján a Megyei Oltási Munkacsoportok biztosítják majd a szükséges vakcinát.

Vadon gyűjthető augusztusi kincsek erdőn-mezőn

RÉGEN SOKKAL ELFOGADOTTABB VOLT, HOGY AZ ERDŐT-MEZŐT JÁRVA AZ EHEŐ VADNÖVÉNYEKET GYŰJTÖTTÜK. MANAPSÁG A TÁRSADALOM CSAK EGY SZŰK KÖRE ISMERI AZ EHEŐ VADNÖVÉNYEKET ÉS MERI GYŰJTENI ÉS BEILLESZTENI A MINDENNAPI ÉTKEZÉSÉBE.

A vadon gyűjthető növények nagy előnye, hogy az érintetlen környezetben sokszor sokkal több rejtett tápanyagot is adnak, amit a háztájiban termelt növényünk nem tud. Miért? Mert az érintetlen talajokon az ökológiai egyensúlynak köszönhetően az enzimek, mikro- és makrotápanyagok is kiegyensúlyozottabbak és sokszor ez már pont elég a jobb tápanyagösszetételhez.

Papsajt

Régen a házikertekben a természetes gyepekben is rengetegszer volt vendég a papsajtmályva, és gyerekként előszeretettel „szüreteltük”. A levelek, a fiatal hajtások és a magvak is fogyaszthatók. A leveleket akár nagyobb mennyiségben is felhasználhatjuk salátákba, vagy meg is főzhetők. Az éretlen magvak nyersen és főzve is ehetőek. A termésnek egészen sajtíze van. Szárított leveleiből tea főzhető, de a levelek C-vitamint is tartalmaznak, ami természetesen forrázáskor le is bomlik. Cserzőanyagai összehúzó képességet kölcsönöznek neki. Egyébként az erdei mályva felhasználásával megegyezik. Érdekessége, hogy egy laboratóriumi vizsgálatban gyomorfekély ellen hatásosnak bizonyult.

Mirabella

Bár ez a szebbik neve, mert népnyelven fosóka szilvának nevezik, azért a mirabella egy rendkívül finom vadon termő gyümölcs. Elhagyatott tanyavilág megmaradt kertjeiben látni főleg, de út mentén is gyakori. Mindig tiszta helyről szedjük, az utak mentén inkább hagyjuk a fákon. Cseresznyeszilva, mirabella, mirabolán, ónabóna, potyóka nevek

is hallgat, lombhullató faként a rózsafélékhez tartozik. Európában még a rómaiak honosították meg, eredeti élőhelye a Kaukázus. Kiváló lekvárnak, szörpnek is akár, de ehetjük frissen, gyümölcssalátákba, kompótokba vagy gyümölcslevesbe is téve.

Újra hajt: kövér porcsin

Az egyik kedvenc vadnövény, ami sokaknak csak gyomnövény a kövér porcsin, az egyik legmagasabb Omega-3 zsírsavtartalmú növényünk. Augusztusban újra erőre kap és elkezd dúsan hajtani, érdemes lehet salátába begyűjteni. Sokan lefagyasztva tárolják el télire, nagyon más opciója talán nincs is, ha a téli időszakban is a tápanyagaira vágynánk.

A nem ehető: díszszamóca

Sokan keverik össze a vadon is szedhető szamócával, pedig mérgezőnek tekintjük. Legnagyobb ismertetőjele az, hogy az ehető fajokkal szemben ennek sárga a virága és nem fehér vagy rózsaszínesben mosott fehér. Parkokban és gyepekben elszaporodik, így gyakran találkozhatunk vele. Másik ismertetőjele, hogy termése nem csúng a töveken, hanem többnyire felfelé álló.

Erdei szeder

Ha szerencsénk van és jó a szemünk, akkor kirándulás közben erdei szederre is bukkanhatunk. Fekete, apró gyümölcsei méretükben jóval elmaradnak a nemesített szederfajtáktól.

Krausz Dóra

Fotó: Pixabay





Fotó: Pixabay

Hogyan oldjuk meg, ha minden egyszerre érik a kertben

IDŐJÁRÁSFÜGGŐ UGYAN, DE ELŐFORDUL, HOGY MÉG JÚLIUSBAN GYENGÉN, MAJD EGYSZERRE HIRTELEN AUGUSZTUSBAN NYAKUNKBA SZAKAD A KERT ÉS A SZÜRET. EGYSZERRE ÉRNEK OLYAN ZÖLDSÉGEK ÉS GYÜMÖLCSÖK, MELYEKET MÁSKÉPP KELL BETÁROLNI, FELDOLGOZNI VAGY TARTÓSÍTANI. HOGYAN OLDJUK MEG A HIRTELEN RÁNK BORULÓ EZERNYI SZÜRETELNI VALÓT?

Gyorsan érő bogyósok

A fekete szeder tipikusan most kezdte el ontani a gyümölcsöket, és mivel gyorsan túléri és elkezd potyogni, érdemes az ilyen esetekben hálót kifeszíteni alá. Ha nem tudjuk megoldani a termesztési mód miatt, akkor a napi szedésnél lévő alapkérdés, miszerint mit csináljunk a pár maréknyi szederrel naponta, az lehet a megoldás, ha gurulós szederként gyorsan lefagyasztjuk. Lekvárnak ugyanúgy tudjuk majd később használni, ha előtte fagyasztva volt, viszont akkor egyszerre a teljes mennyiséget gyorsabban befőzhetjük.

Ugyanez a helyzet a málnával, jostával vagy más bogyóssal, egészen az áfonyáig. A felesleges többlet friss gyümölcsöt lefagyasztva később is fel tudjuk használni.

A szüretet mindig azokkal a gyümölcsökkel és zöldségekkel kezdjük, melyek hamar és gyorsan túlérnek, lepotyognak. Nem véletlen, hogy ha egyszerre is érik minden szemlátomást, nem késünk el a sárgarépa felszedésével, de akár a bazsalikom levelek megszedésével sem, ha pár napot toljuk a szüretünk.

Uborka és más zöldségek

Az uborka is tipikusan az a zöldség, amit érdemes időben leszedni, mert hamar elkezdnek a magvak megérni a zöldségen belül és a friss, roppanós és lédús uborkához erre érdemes odafigyelni. A szedés előtti napon is bőségesen öntözzük meg az uborka töveket, mert így a zöldség belseje nem lesz üreges. Bár ez utóbbi fajtakérdés is lehet.

Hegyekben áll a cukkini?

Gyakori kérdés ebben az időszakban, hogy mit kezdjünk a rengeteg cukkinival? A cukkini nehezen betárolható, mert hamar „megvénül”. Ilyen esetben ameddig nem dolgozzuk fel, érdemes hideg pincében, sötétben tárolni. Bár sokáig így sem lesz friss, de nem romlik meg. A cukkiniből rendkívül jó szószokat, mártásokat és chutneykat lehet készíteni. Sokszor kész cukkinifőzelékként is felhasználható, melyet dunsztolva télire is betárolhatunk. Lereszelve mélyhűthető is, akárcsak a télire eltett tökfélék.

Sóska és spenót, mángold és más leveleszöldségek

Mivel ezek szinte egész nyáron szedhetők, elképzelhető, hogy kicsit meguntuk a főzelékeket belőle. Ilyen esetben szedjük meg szokás szerint, mossuk meg, tisztítsuk meg a leveleket a vastag száraitól és pároljuk meg, majd így fagyasszuk le. Ha frissen fagyasztanánk, akkor ízében kioldvasztás után már nem lesz általában kellemes az íze, párolás után nem veszi fel a hűtőízét sem.

A fűszerek

Ha nem szeretjük leszárítani a fűszereket, akkor ideig óráig el lehet nedves papírtörő közé és zacskóban tárolva a hűtőszekrényben is „tartósítani”. A megtisztított fűszerleveleket tegyük vizes papír közé – ez nem engedi megszikkadni a hűtőben sem.

Krausz Dóra



Fotó: Pixabay

A legüdebb almás pite

ÉRIK A NYÁRI ALMA, AMELYBŐL TALÁN A LEGFINOMABB AZ ALMÁS PITE. KICSIT SAVANYKÁS LESZ, DE ÉPPEN EZ ADJA A FRISSÉSGÉT, ÜDESÉGÉT.

Az almás pite, jóllehet, hétköznapi süteménynek számít, mégsem olyan egyszerű elkészíteni, hiszen azért egy picit időigényes: a gyümölcs hámozása, reszelése, nyomkodása miatt (a friss almalevet semmiképpen ne hagyjuk veszni, igyuk meg!). A rászánt időt mégis meghálálja, hiszen a fahéjas, savanykásan édes ízkeverék mindenki nagy kedvence. Legalábbis, én még nem találkoztam olyan személlyel, aki ne lenne nagy rajongója az almás pitének.

Egy olyan, bevált receptet ajánlok mindenkinek, amiben van egy picit zsír is - de ne ijedjünk meg tőle, mert ettől lesz ropogós a tészta.

Hozzávalók a tésztához: 50 dkg finomliszt , 10 dkg porcukor, 8 gramm sütőpor, só, 20 dkg vaj , 5 dkg zsír, 7 dkg tejföl, 2 db tojássárgája.

A töltelék: 2,5 kg alma, 10 dkg cukor (fele lehet barnacukor), 2 mokkáskanál őrölt fahéj, 4 dkg búzadara.

Elkészítés: A sütőporos, cukros lisztben elmorzsoljuk a zsiradékot, majd a többi hozzávalóval is összedolgozzuk, két részre osztjuk. Amíg elkészítjük az almát, a tésztát betesszük a hűtőbe.

A töltelékhez az almákat meghámozzuk, durvára reszeljük, majd kézzel jó alaposan kinyomkodjuk a levét és összekeverjük a cukorral, a fahéjjal és a búzadarával.

A tészta egyik részét kinyújtjuk, feltekerjük a lisztezett sodrófára és óvatosan a nagy, gázsütő tepsibe helyezzük. (A tepsit nem kell kizsírozni és sütőpapír sem szükséges.) Ha nem nyújtottuk tökéletesre, kézzel szétnyomkodhatjuk, vagy a felesleget vágjuk le - jó lesz a tetejére toldásnak.

A tésztára egyenletesen rárakjuk a tölteléket, majd beborítjuk a tészta második részével. Megkenjük felvert tojással, és villával jól megszurkáljuk - az alsó rétegig, hogy a gőz ki tudjon jönni. Előmelegített 180 C fokos sütőben 30-35 perc alatt készre sütjük.



AUGUSZTUS 20. NEMZETI ÜNNEP

ÁLLAMALAPÍTÓ SZENT ISTVÁN KIRÁLY ÉS AZ ÚJ KENYÉR ÜNNEPE

8:30 H ZENÉS ÉBRESZTŐ

/RÉZFÚVÓSOK JÁRJÁK A TELEPÜLÉST/

16:00 H ÜNNEPI MŰSOR A KEK MELLETTI PARKBAN

16:30 H KÖZÖS KENYÉRSÜTÉS A KEMENCÉNÉL

/A NYERS TÉSztÁT AZ ÖNKORMÁNYZAT BIZTOSÍTTJA/

**17:00 H GYEREKMŰSOR /KICSI DIÓ CÍMŰ ZENÉS TÖRTÉNET
AZ ARANYALMA ELŐADÁSÁBAN/**

16:30 H KENYÉRSÜTŐ VERSENY /AZ OTTHONI ALAPANYAGBÓL

KÉSZÍTETT KENYEREK MEGSÜTÉSE A KEMENCÉBEN ÉS AZOK DÍJAZÁSA/

FELELŐS KIADÓ: CSIZMADIA ZSUZSANNA POLGÁRMESTER

2021. HERCEGHALOM

A MŰSORVÁLTOZTATÁS JOGÁT A SZERVEZŐ FENNTARTJA



Altatásos Fogászat Biatorbágyon!

A FogArt Rendelőben már mélyaltatásban is kérheti a fogászati beavatkozásokat.

További részletekért keresse fel honlapunkat vagy érdeklődjön a rendelőben.

A mosoly a legnagyobb műalkotás.